

十八大特别报道

深读十八大

26位农民工代表个个背后有平凡的感动

他们为2.5亿农民工代言



十八大代表中,首次有了农民工群体。虽然只有26位农民工代表,仅占代表总数的1.14%,却肩负着中国2.5亿农民工的期盼。我们尽所能搜集梳理了其中的18位农民工代表,展现他们的故事,感受他们平凡的伟大。

改革开放以来,农民工成为工人阶级的重要组成部分,为工人队伍注入了新鲜血液。当两亿多农民工发挥他们的聪明才智并为经济建设作出无私奉献时,我们国家的前进就有了取之不竭,用之不尽的强大动力。

“我每天接到很多要求采访的电话,最多时一天接受了六七家媒体采访。”北京市环卫集团一清分公司垃圾粪便清运中心清运车司机、农民工任晓云代表这两天很忙。他告诉记者:“媒体所关注的,是我背后代表的2.5亿农民工群体。”

在十八大上,26位农民工代表首次以群体方式亮相格外引人注目。“我为2.5亿农民工代言”,他们积极争取发言机会,发出最基层的声音。

“我要把平时修鞋时了解到的情况反映一下:第一个是提高农民工待遇问题;第二个是学校教育问题,尤其是我看到和听到的大学生学习和就业的情况;第三个是‘空巢老人’的精神赡养问题……”在黑龙江代表团的会议厅里,农民工代表孟广彬的发言,有事例、有数据、有观点、有建议。

来自广东中山大洋电机公司的农民工闫文静代表,在发言中介绍了中山市帮助农民工尽快融入城市的种种措施,并提出“农民工要以更加积极的心态融入城市”。她的发言,得到了广东省委书记汪洋代表连续4个“好”字的赞扬。尤其精彩的是,她的开场白“我将用9分零60秒的时间把我的内容讲完”引起全场大笑,既活跃了气氛,又巧妙地表达了对超时发言的态度。

有舆论认为,26位农民工的身影出现在十八大,通过他们反映基层群众心声,不仅有利于坚持党的根本宗旨,也有利于整个社会的公平正义,和谐稳定。(宗禾)

任晓云:清运垃圾17年零事故

北京市环卫集团一清分公司垃圾粪便清运中心清运车司机
同一岗位连续干17年,安全行车62万公里,清运垃圾5万多吨,零事故。午饭、晚饭常常是从食堂打好带到车上,等待卸垃圾时吃。



余凯新:给北京建筑添砖加瓦

43岁,湖北孝感市春兴建筑劳务有限公司施工队长
北京街头林立的建筑,不少与余凯新和他的农民工兄弟有着交集。1996年赴北京从建筑抹灰工人干起,通过不懈奋斗,成立劳务公司。



巨晓林:高中毕业成“导师”

中铁电气化局集团第一工程有限公司接触网六段高级技师
对电气化局集团的数万员工来讲,高中毕业的 he 却是“导师级”人物。20多年来,研发和革新接触网施工工艺40多项。



徐文华:扫马路扫出成就感

天津市河北区环卫局环卫一所
1988年高考落榜后,从河北省到天津从事垃圾转运和道路清扫工作。23年来,徐文华常说:“扫马路一样有成就感。”



洪刚:从农家子弟到全国劳模

上海外高桥造船有限公司加工部部件作业区电焊A班班长
从一名农家子弟成长为全国劳动模范;从外来务工者当选为十八大代表。洪刚用11年的拼搏成就了一位新时代产业工人的光荣梦想。



程军荣:一线车间干了18年

解放军第5311厂机械光学加工车间车工班班长
1994年初中毕业后,程军荣参加了5311工厂招工。车工是该厂最苦、最累的工种,从普通工人到车工班班长,程军荣一干就是18年。



田金珍:留守儿童的“妈妈”

湖南省花垣县吉卫镇腊乙村妇代会主任
2003年,田金珍自筹资金、自编自导拍摄反映留守儿童生活状况的电视作品《千里寻母记》。



黄德春:免费培训技术工人

四川安岳县德春机电职业技术培训学校校长
多次参与完成通信卫星、核电站机房等国家重大项目的建设任务,打破了高、精、尖焊接只能靠国外焊工“神话”。



赵华标:乐为大厦“焊”脊梁

39岁,云南大理第一建设工程有限责任公司钢筋组组长
赵华标初中辍学外出打工,他经过努力,从小技术员成为行业内小有名气、有口皆碑的钢筋工头。获得全国“五一”劳动奖章。



孟广彬:义务修鞋12万余双

48岁,黑龙江省哈尔滨市和兴路街道一名修鞋匠
他第一个注册“雷锋号”修鞋摊商标,遇到贫困大学生、老人和残疾人修鞋,分文不取。20多年来,孟广彬义务修鞋12万余双。



闫文静:广东最年轻党代表

26岁,广东中山大洋电机公司行政管理部部长
闫文静爽朗、乐观、热心、办事麻利。这个从中山大洋电机普通车间一线生产工人成长起来的党员,而今是广东省最年轻的党代表。



康厚明:“我的身份是农民工”

重庆市城建控股(集团)第一市政工程公司路面处农工班班长
2008年,康厚明成为全国首批三位农民工人大代表中的一员。今年,他又成为党的十八大代表。他说:“我的身份就是农民工。”



高美丽:“80后”执著挡车工

河南商丘汇丰棉业有限公司细纱挡车工
高美丽是“80后”,由农民工成长为一名技术能手,受到国家领导人接见。她执著地以厂为家,为家乡、为企业的发展默默地工作着。



皮进军:被推崇为“点子大王”

山东省青岛港(集团)有限公司大港分公司装卸二队副队长
1991年8月,皮进军从沂蒙山区来到青岛港,从事装卸作业。二十多年时间里,他提出400多条合理化建议,被推崇为“点子大王”。



高福军:22年没拖欠过工资

沈阳天北建筑工程安装公司的一名项目经理
高福军从力工、瓦工做起,凭借吃苦耐劳和勤奋好学,他不仅拿到大专文凭,还考取了高级工程师、建筑行业一级项目经理等。



李国峰:打的包能装几列火车

特步(中国)有限公司仓库调度管理员
17年累计打包153万件,能装几列火车。每小时平均要打包21件,打包一件用时不足3分钟。



黄久生:为680孤寡户当“儿”

中建七局一公司项目经理,潢川县双柳树镇驻郑州外建党支部书记
逢年过节,当地680多户孤寡家庭都会收到他送来的年货。为此,黄久生已经花费了上百万元。



张民席:成功不忘家乡父老

陕西淳化人,1961年7月生,现任淳化县第二建筑公司项目部经理
他“闯”出一条成功路后,没有忘记家乡父老,经他介绍到城里打工的家乡青年有600多人。



(本版人物资料为本报整理)